
Ser i Fremover torsdag 19. no-
vember at tidligere ordfører i
Ballangen, Per Kristian Arnt-
zen, vil ha bort saltet fra veiene.
«Vi må få bort svineriet fra
veiene» sier han og vil ta saken
opp med folk som sitter i trans-
portkomiteen i stortinget. Ett
særdeles godt initiativ som
verdsettes av svært mange. Det
er godt å se at det finnes noen
politikere som lytter til folket og
engasjerer seg i saken.

Merkelig
Spørreundersøkelser i nettavi-
ser her nordpå viser at mellom
70 - 85 prosent av befolkningen
(geografiske variasjoner) ønsker
en annen type veivedlikehold på
vinteren enn den veisaltingen
som det legges opp til i dag. Sy-
nes således at det er merkelig at
så få politikere tar tak i dette da
det må være mange stemmer å
sanke ved å engasjere seg i en
slik sak.

Hovedgrunnen til at man vel-
ger å ikke ta tak i dette må være
at man her snakker om trafikk-
sikkerhet. Statens vegvesen har
klart å få en til å tro at trafikk-
sikkerheten er blitt så mye bed-
re enn det den var tidligere at
dette oppveier for alle ulempene
med veisalting.

Svært mange er derimot av
den oppfatningen at dette slett
ikke er tilfelle, ulempene er så
mange og store at disse umulig
kan forsvares med en påstått
økt trafikksikkerhet. Med så
mange negative sider (svevestøv

som påfører folk helseplager,
øket slitasje av asfaltdekke,
nedsatt friksjon på vinterhjul,
dårlige lys/sikt på grunn av til-
smussing, store utslipp av kje-
mikalier, naturødeleggelser
langs etter veinettet, tilsig av
salt i grunnvann/ ferskvann,
rust på biler med påfølgende
tekniske problemer relatert til
bremser og elektronikk osv. osv.)
er man nødt til å se på alternati-
ver til veisalting.

Svevestøv
I Tromsø har blant annet pro-
blemet med svevestøv blitt så
stort at man går ut å oppfordrer
bilister til å velge piggfrie dekk.
Kommunen opplyser at for høye
verdier med svevestøv kan utlø-
se eller forverre sykdommer i
lunger og hjerte. I verste fall
kan eksponering for svevestøv
føre til dødsfall.

Undertegnede kommer opp-
rinnelig selv fra Harstad. Inntil
for noen få år siden saltet man
ikke veiene her. «Alle» kjørte på
piggdekk, dekk med flere og
lengre pigger enn hva som er
lovlig i dag, allikevel hadde vi
ikke noe problem i forhold til
svevestøv. Så fikk Statens Veg-
vesen for seg at veiene skulle
saltes også her. Etter dette er
det oppstått store problemer
med svevestøv. Dette kommer
blant annet av det faktum at våt
saltet asfalt slites betydelig ras-
kere enn asfalten eller ville
gjort. Dette skjer da salt som be-
nyttes spiser opp bindemiddel i

asfalten. Således er veisalting
blitt ett helseproblem for folk
som bor i byer. Skal man redu-
sere/bli kvitt svevestøvproble-
matikken er det derfor liten tvil
om at hvilke tiltak som har
størst effekt.

Klima
De klimatiske forhold her nord-
på varierer mye. En dag kan det
være 8 plussgrader, neste dag 8
minus. I tillegg varierer tempe-
raturer mye alt etter hvor man
geografisk befinner seg. Ved ha-
vet kan det være null grader
mens det er 7 - 8 grader lavere
temperatur på fjellet. Dette re-
sulterer i at friksjon kan variere
enormt på samme kjøretur.

Ved havet kan veien være våt
av saltlake, så snart man kom-
mer opp på fjellet er det så kaldt
at saltlaken har frosset til hard
is. Midt mellom disse tempera-
tursonene kan det være såpe-
glatt. Dette kan skape svært
farlige kjøreforhold da friksjon
varierer mye og det er lett å bli
lurt. I tillegg viser undersøkelse
gjennomført av SINTEF at dekk
som er kjørt kun på saltede vei-
er har 40 % lavere friksjon enn
samme type dekk kjørt kun på
usaltede vinterveier.

Koster
Naturødeleggelser langs etter
veinettet er betydelig i de områ-
der av landet der veisalting har
vært praktisert over tid. Dette
gir seg utslag i blant annet
skogsdød samt forurensning av
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Flere eiere
i politikken!
DET støyer fortsatt rundt den ene av to nordnorske
statsråder; fiskeriminister Lisbeth Berg-Hansen fra
Bindal.

Fra ulike hold fremmes det krav om at hun enten
må selge seg ut av familiebedriften SinkaBerg-Han-
sen AS, eller erklære seg inhabil i alle saker som har
med oppdrett å gjøre.
BELLONA, Høyres gruppeledelse på Stortinget og

kystfiskarlag har funnet hverandre i en uhellig alli-
anse.

Det er all grunn til å ta habilitetsproblematikken på
alvor når en statsråd har eierinteresser i nærings-
virksomhet.

Det mener vi imidlertid bestemt at Berg-Hansen har
gjort:
ÅTTE dager etter at hun ble utnevnt, anmodet hun

Justisdepartementet om en vurdering av habiliteten
med bakgrunn i to forhold. Det ene er eierskapet i
SinkaBerg-Hansen AS. Det andre er at hun satt i sty-
ret for Aker Seafoods.

Lovavdelingen i Justisdepartementet ga et fyldig
svar i et 10 siders notat den 12. november.

STATSRÅD Berg-Hansen lovet
umiddelbart å rette seg etter anvis-
ningen. Det betyr at hun er inhabil
i alle saker hvor SinkaBerg-Han-
sen er part, mens hun unntaksvis
vil være inhabil i saker av generell
karakter som angår oppdrettsnæ-
ringen.

Det må avgjøres fra gang til gang.
SIST uke så vi også at hun fikk en

settestatsråd i næringsminister Trond Giske. Han til-
trer der hun er inhabil – og han kan også ta over sa-
ker fiskeriministeren selv ønsker å fratre om hun er
nær grensen for inhabilitet.

Bildet er altså ryddig. Statsråden har for lengst gjort
det hun blir bedt om å gjøre, gått til rette instans og
fått avklart når hun er habil. Hva mer skal hun gjøre?
VI oppfatter støyen om denne saken som uttrykk for

ulike politiske agendaer. Bellona har et generelt horn
i sida til oppdrettsnæringen, og Høyre har et partipo-
litisk motiv for å svekke Berg-Hansens autoritet.

Kystfiskerne oppfatter vi som ærlig opptatt av det
skal gå ordentlig for seg når statsråden behandler sa-
ker der oppdrett og tradisjonelt fiske er motparter.
For eksempel i forhold til konflikt om arealer og bruk
av medisiner.
VI tror kystfiskerne blir roligere når de ser at Jus-

tisdepartementet har gitt strenge anvisninger i sa-
ken. Vi regner med at hun får habiliteten vurdert en
gang for mye enn for lite.
NÅR det er sagt er vi veldig glad for å ha en fiskeri-

minister som kan oppdrettsnæringen. Oppdrett er en
bærende kystnæring.

Å kreve at Berg-Hansen skal selge seg ut av familie-
bedriften, er det samme som å be eiere holde seg unna
politikken. Det er helt feil. Vi kan ikke nøye oss med
kun offentlig tilsatte og bønder på Løvebakken.
VI håper at flere norske bedriftseiere vil ta et tak for

fellesskapet; slik Berg-Hansen gjør.

Se Fremovers husspalte med e-postadresser 
og telefonnumre på annonsesidene.

– uavhengig dagsavis
Ansvarlig redaktør og adm. direktør: Roger Bergersen
Grunnlagt 27. mai 1903. Leses daglig av 28.000 personer.

Fremover arbeider et-
ter Vær Varsomplaka-

tens regler for god presses-
kikk. Den som mener seg ram-
met av urettmessig avisomta-
le, oppfordres til å ta kontakt
med redaksjonen. Pressens

faglige utvalg (PFU) er et kla-
georgan oppnevnt av Norsk
presseforbund.
Adresse: Prinsens gate 1, 
pb 48 Sentrum 0101 Oslo. 
Tlf 22 41 56 80, 
faks 22 41 19 80.

«Vi er glad
for å ha en
fiskeriminis-
ter som kan
oppdrettsnæ-
ringen»

Reidar Berg
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Hei, du ukjente, «innfødte efjær-
ding». Hvor du enn bor, på Skar-
stadhamn kan det i hvert fall ik-
ke være. For her er jeg født og
jeg har bodd her i ca 70 år. Og da
skulle jeg vel ha sett deg en eller
annen gang, om du da ikke bare
er ute og kontrollerer alt og alle
etter mørkets frembrudd.

Når det gjelder veien på Hamn
og adkomsten til eiendommen
vestfor, ser jeg du er godt infor-
mert pr ryktebørsen. Og rykter
skal man høre på og ukritisk fø-
re videre, uten å kontrollere
sannhetsgehalten i dem. Men
sannheten er følgende:

Fra gnr 2, bnr 2 Hamneset
gikk en sti fra huset over berget,
så over vår eiendom, videre inn
på gnr 2, bnr 2 Hamn, som Za-
chariassen eier, videre forbi
naustet og på yttersida av et
gjerde som gikk langs fjæra på
den eiendommen, så gjennom en
port i gjerdet ved osen og videre
ut veien til Hamn. Gjerdet og en
del av innmarka på Hamn tok
en sørvestorkan sist på 1980-
tallet en gang. Denne stien ble
brukt av dem som bodde på
Hamneset da de skulle handle
på Skarstad, ellers brukte de
båt da større ting skulle hentes
til gårds.

Midlertidig
Først på 1990-tallet begynte de
som hadde overtatt Hamneset å
restaurere gammelhuset og fjø-
set, og en begynte å bygge hytte.
For å få fram materialer med
traktor, fikk de tillatelse til å
kjøre over innmarka på Hamn,
videre over vår eiendom og inn
til dem selv. Dette var ment som
en midlertidig løsning, men da
byggetida var over, fortsatte de
å bruke denne veien med sine
biler med firehjulstrekk, for å
komme seg lettvint fram, og
innmarka på Hamn ble parke-
ringsplass.

Protester fra vår side førte ik-
ke fram og på grunn av at det
etterhvert ble oppkjørt som den
rene potetåkeren enkelte steder,
måtte vi, på vegne av vårt min-
dreårige barnebarn, som da var
eier av Hamn, stenge veien fy-
sisk med å legge steiner i veien.
Det kom aldri noen innsigelser
eller anmeldelser fra noen uten-
forstående, eller naboer, mens
denne trafikken pågikk. Men da
vi stengte veien, ble vi stemplet
som noen skikkelige uslinger,
som ikke kunne gjøre noe slikt,
men vi var i vår fulle rett, ingen
kan ta seg bilvei over annen
manns innmark – og til og med
parkere bilene sine der!

Hva Dag Zachariassen angår,
vet jeg med sikkerhet at han al-
dri har nektet dem adkomstrett.
Det var det nemlig jeg som gjor-
de. Hvis de hadde villet ha ad-
komstrett, kunne de ganske en-

kelt ha kommet og tatt en prat
med Zachariassen. Men de kom
aldri. Av hvilken grunn vet de
best selv, kanskje det var fordi
det kunne koste noe? De var jo
vant å bruke det gratis!

Strandsonen
Så nå – når han har kjøpt Ham-
neset – vil han ordne opp i den
gjørmeste veien over berget bak
naustet, og legger en duk og fyl-
ler på grus så den lar seg bruke,
men da blir han promte anmeldt
for å bygge vei i strandsonen
uten tillatelse, og bøtelagt for
det!

Hvem kunne kunne drømme
om at det å ruste opp en vei som
hadde vært brukt i årevis, først
som gangsti og senere som «bil-
vei», var ulovlig?

Hva skal de egentlig gjøre de
som har eiendommer, når den
store delen, ja kanskje hele inn-
marka ligger i den «hellige»
strandsonen på 100 meter? Her
i Nord-Norge med en smal brem
av dyrkbar mark, mellom fjell
og fjære, er det mange plasser
ikke mer enn 50 meter en gang.

Jeg ser at du har stor bekym-
ring for alt som foregår i Efjor-
den, og især hva Zachariassen
foretar seg, og skal foreta seg
her ute. Vi vil sitte igjen med
bare ulemper, hele Efjordens be-
folkning virker det som, hva de
nå enn går ut på. Skal vi som
bor her på Skarstad begynne å
bekymre oss og syte for alt som
foregår innover i fjorden?

Hyttebygging i stor stil. Noen
«tårn», javel, men hvorfor erge
seg over alle ting, hvite vindu-
skarmer og altaner og sånt? Fis-
kecamp på Håkonset, flytebryg-
ger og skinner til båtoppsett
langs alle strender over alt. Ja,
lista er lang og dette er til ulem-
pe og hinder for den allmene
ferdsel og bruk. Sånn virker det
på meg, det du skriver, alt er
galt. Spørsmålet mitt er føl-
gende: Hva er det egentlig som
er så galt med å bruke det som
naturen har og er egnet til, så
lenge det er lovlig? Hva skal folk
som enten bor her eller har fri-
tidsboliger, gjøre for å leve mest
mulig i pakt med naturen? Hvor
skal man egentlig legge båtene
sine, uten brygger og båtopp-
sett?

Båtliv
Før var det helt vanlig, vi er jo et
folkeslag som liker båtliv. I så
måte er Zachariassen intet unn-
tak, og han har søkt om å få lage
slipp og bygge en kai. Her har
det i generasjoner vært vanlig å
ta opp båtene for vårpuss og
bunnsmøring. Berget han har
søkt om å få bygge kai på, er ik-
ke egnet til turgåing, det går
bratt i sjøen. Hva skulle forres-
ten vi som bor her ute, sitte

igjen med om Zachariassen og
alle andre som med hjelp av
venner og familie bygger sine
hytter og annekser selv hadde
brukt kommunens egne rørleg-
gere, snekkere og entreprenører.
Det undrer jeg meg virkelig på,
ingenting i begge tenkte tilfel-
ler. Du sier at vi som bor her ute
må skaffe oss et utkomme uten
å ødelegge det unike med Efjor-
den.

Det unike med Efjorden er
nettopp nærheten til fjellene,
skogen og havet. Og her er vi
ved saken kjerne. For det er jo
det Zachariassen har holdt og
holder på med.

Han har kjøpt en eiendom med
gamle falleferdige hus, revet
dem og bygd nye som er en pryd
for stedet, og han ønsker nærhet
til sjøen ved å bygge en kai og
brygge og legge skinner til en
slipp.

Det var jo slik det så ut på
Hamn da gården var drevet og
velstelt av gamle Jakob Trond-
sen.

Uforståelig
Jeg vokste selv opp på Hamn og
er virkelig glad for at noen kun-
ne få det i en slik stand igjen,
som det i dag framstår. Trond-
sen hadde en stor brygge med
kai der Zachariassen har sin fly-
tebrygge i dag.Men kanskje
hadde det vært bedre at alt lå
brakk til allmennhetens bruk.
Nå sitter alle igjen med bare
ulemper.

Er det noen som er blitt nektet
å gå eller bruke strendene på
Skarstad? Så at Zachariassen
ødelegger det som er utpreget i
vårt vakre fjordlandskap er for
meg mer enn noe annet uforstå-
elig. Det sies på folkemunne at
avensyke er sterkere enn
kjønnsdrift hos enkelte, og ditt
innlegg i ordet fritt får meg vir-
kelig til å tro det. Jeg føler meg
fristet til å sitere janteloven,
men går ut fra at du kan den.

Du siterer Halvdan, jeg får si-
tere en annen dikter som sa: Til
lags at alle kan ingen gjæra, det
e då gamalt, og skal så vara!

Men et godt råd til slutt: Det
er bedre å snakke til en person
om ting som angår en, enn om
disse ting til andre!

Og undersøk fakta om saken -
du har bare hørt på sladder før
du satte dem på trykk i lokal-
avisen. Apropos lokal, det er
mange lokale «helter» som kun-
ne ha hatt en litt lettere gassfot
på Efjordveien.

Det er lenge siden jeg leste så
mye dritt og tullprat i ordet
fritt.

Helge Aronsen
Skarstadhamn

ORDET
FRITT
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drikkevann. I tillegg angripes
stål- og betongkonstruksjoner
langs etter veinett av den ag-
gressive saltblandingen. Skader
på norsk bilpark alene forårsa-
ket av veisalting er anslått til ca
4,0 milliarder pr. år. Denne type
skader har ikke vært noe tema i
vår landsdel tidligere, dette da
veisalting har vært geografisk
begrenset. Med den type vinter-
vedlikehold man nå legger opp
til vil også vår landsdel rammes
av denne type skader i fremti-
den.

De fleste er opptatt av god sikt
i mørket, noe som har med tra-
fikksikkerhet å gjøre. Sikten på
mørke saltvåte høst/vinterveier
er betydelig dårligere enn på
sandstrødde veier. I tillegg virv-
les saltlake blandet med asfalt-
støv opp å legger seg på frontru-
te, vindusviskere samt hoved-
lykter. Dette reduserer trafikk-
sikkerheten betydelig, verst er
det når man passerer tung-
transport og derav mister all vi-
suell kontakt med vei/trafikk.
At reflekser langs etter veinett
samt veimerking er tildekket
med «gjørme» forårsaket av salt
blendet ved asfaltstøv gjør ikke
saken noe bedre.

Negativt
Statens Vegvesen har så langt
parert alle innspill i saken med
dårligere trafikksikkerhet. Slik
undertegnede og svært mange
andre ser det, veier de negative
ulempene ved veisalting mye
tyngre på vektskåla enn den

marginale økningen i trafikk-
sikkerhet som Statens Vegvesen
hevder. Hadde en privat virk-
somhet lagt opp til en type akti-
vitet med så mange negative bi-
virkninger knyttet til helse og
miljø, hadde man umiddelbart
fått pålegg om tiltak for å redu-
sere naturskader og helsefare.

Statens vegvesen gjør stikk
motsatt, hvert år øker saltbru-
ken på norske veier. Bare i fjor
økte saltbruken med 30.000
tonn. Nå er saltbruken kommet
opp i ufattelige 200.000 tonn.
Denne ekstreme saltbruken bør
reduseres betydelig. Statens
vegvesen har tidligere erkjent
at veisalting har mange negati-
ve sider. På grunn av dette har
man startet prosjekt «SaltS-
mart» sørpå i ett forsøk på å re-
dusere saltbruken. Hvorfor man
da utvider saltbruken også til
de områder av landet der man
tidligere ikke benyttet veisalt og
slik sett eksponerer ennå flere
for de problemer dette medfører
er ubegripelig.

Sandstrøing er ett ypperlig al-
ternativ til veisalting, dette har
vært praktisert i alle år her
nordpå og fungerer utmerket. I
tillegg er de negative sidene
med sandstrøing så små at de er
neglisjerbare. Gi oss derfor til-
bake de «gamle» vinterveiene
som ble strødd ved behov med
strøsand uten finstoff.

Reidar Berg
Salangen

Skriv hva du mener,
fortrinnsvis under fullt navn, og send

ditt innlegg 
til Apropos eller Ordet Fritt

i Fremover. 
E-post: redaksjon@fremover.no

Telefaks: 76 95 00 30
Post: Fremover, Ordet Fritt, Postboks

324, 8504 Narvik

Herr Einar Sørensen (med flere) 
– du lokale helt (helter)!

Jeg leste med stor interesse
det som Tor Ingebrigtsen sa i
anledning av nybygg av syke-
hus i Narvik. Blant annet sa
han at man tenker å omstille
det meste til dagpasienter i be-
handlingen. Dette betyr egent-
lig at nattvakt avsluttes dvs
nedgradering i forhold til tidli-
gere virksomhet. Det er viktig
at Narviks befolkning og re-
presentantene i helseorgani-
sasjonene følger godt med i de
krumspring som nå kan kom-
me. Valget av plassering av det
nye sykehuset synes jeg per-
sonlig er et godt valg. La oss

håpe at UNN forstår sitt an-
svar med tanke på Narviks be-
hov i framtiden.

Vær på vakt hele tiden.
Så en kommentar til Stein

Johansens innlegg. Han har
fullstendig rett i sin observa-
sjon. Det burde være mulig å
få rekvirert lungebilde og for
den del også andre bilder fra
en røntgenavdeling uten at
man skulle behøve en ny lege-
konsultasjon. Enhver lege kan
diagnostisere lungebetennelse
og evt andre feil som enkle
frakturer. Man kan spare
mange penger og mye tid for

både pasientene og personalet
ved at man innretter kjøpetje-
nester fra sykehuset. Slik har
det fungert lenge og fungerer
fortsatt der jeg oppholder meg.

Terje
Forslund

Jyväs-
kylä,

Finland

Kommentar til det nye sykehuset i Narvik

Veisalting 
a sandstrøing


